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положення людини в системі «суспільство-природа», подібно до того як відбулася зміна 

положення працівника в системі «людина-техніка». Наразі значно зростає роль людини в 

технічних і природних процесах. 
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Доведено, що сільськогосподарські підприємства, які спеціалізуються на вирощуванні м’яса і яєць 

птиці є джерелом забруднення навколишнього природного середовища органічними відходами. Традиційні  

методи поводження із органічними відходами малоефективні та не відповідають сучасним вимогам екологічної  

безпеки. 

Встановлено, що використання біотехнологічних методів при утилізації органічних відходів дозволяє  
вирішити практичні завдання птахівництва та перейти від традиційних до ресурсоенергозберігаючих 

технологій. 

Ключові слова: екологія, біотехнологічні методи, органічні відходи, вермікультура, вплив на довкілля,  

забруднюючі речовини, біосфера, ресурсоенергозбереження. 

 

Біотехнологія – є одним із пріоритетних напрямків сучасної науки, методи якої 

використовують при вирішенні багатьох практичних завдань пов’язаних із використанням 

рентабельних поновлюваних джерел енергії, організації безвідходних виробництв, 

мінімізації шкідливих антропогенних впливів на довкілля та з метою одержання 

біотехнологічної продукції для задоволення потреб суміжних галузей народного 

господарства [1, 2]. 

Із розвитком промислового птахівництва набувають актуальності екологічні проблеми 

пов’язані із накопиченням та зберіганням посліду птиці на прилеглих до господарств 

територіях [2]. Компоненти органічних відходів потрапляючи  у грунт і водойми 

спричиняють їх  забруднення  патогенними мікроорганізмами, личинками  гельмінтів, 

насінням бур’янів, солями важких металів та іншими ксенобіотиками. Відбувається 

забруднення атмосферного повітря метаном, діоксином вуглецю, аміаком та сірководнем [1]. 

Існуючі традиційні методи поводження із органічними відходами не задовольняють 

сучасні вимоги екологічної безпеки [3]. 

https://zakon.rada.gov/
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Останнім часом увага приділяється біотехнологіям які основані принципі 

ресурсоенергозбереження – тобто відходи одного виробничого циклу є сировиною для 

подальшого виробництва [3]. 

З огляду на вищевказане метою наших досліджень було вивчити ефективність 

ресурсоенергозбереження за використання біотехнологічних методів при поводженні із 

органічними відходами сільськогосподарського виробництва. У дослідженнях застосовували  

метод вермікультивування, який передбачає використання біологічного агента (Eisenia 

foetidae) і дозволяє органічні відходи трансформувати у біотехнологічну продукцію. Методи 

порівняльного, якісного та кількісного аналізу використовували при узагальненні одержаних 

результатів досліджень. 

Досліди проведено у віварії Білоцерківського національного аграрного університету 

відповідно до схеми досліджень. Основним живильним середовищем для вермікультури був  

ферментований послід птиці до якого у різних співвідношеннях (від 10% до 40 %) вносили 

подрібнену солому озимої пшениці. Групи-ложа формували за принципом груп-аналогів. 

Дослід тривав 12 місяців (табл. 1). 

 

Таблиця   1   –   Схема досліду щодо вивчення ефективності застосування методу 

вермікультивування 

Групи-ложа 
Частка досліджуваного фактора у живильному 
середовищі 

Контрольне ОС (основний субстрат – ферментований послід птиці) 

Дослідні: I ОС із 10 % подрібненої соломи озимої пшениці 

II ОС із 20 % подрібненої соломи озимої пшениці 

III ОС із 30 % подрібненої соломи озимої пшениці 

IV ОС із 40 % подрібненої соломи озимої пшениці 

 
Результати наших досліджень вказують на те, що продуктивність вермікультури була 

найвищою у ІІ групі-ложа. Живильне середовище цієї групи-ложа складалось із 
ферментованого посліду птиці та 20 % подрібненої соломи озимої пшениці. 

Встановлено, що при переробці 1 т органічних відходів можна отримати 600 кг 
біогумусу і 100 кг повноцінного білка у вигляді біомаси вермікультури. 

Поживні речовини у біогумусі знаходяться у доступній для рослин формі. Він має 
зернисту структуру, яка повільно розчиняється у воді і забезпечує пролонговане живлення 
рослин. Вміст гумінових кислот знаходиться у межах 5,6%-16,6% у розрахунку на суху 
речовину. За вмістом біологічно-активних речовин 1м3 біогумусу прирівнюється до 70 тис. 
м2 грунту, а за поживністю 1 т біогумусу рівноцінна 60-70 т гноєвої біомаси. 

Біомаса вермікультури є джерелом повноцінного білка який за амінокислотним 
складом аналогічний м’ясо-кістковому та рибному борошну, що дозволяє використовувати 
його як джерело повноцінного білка для балансування раціонів сільськогосподарських 
тварин. 

Отже, використання біотехнологічних методів при утилізації органічних відходів 
дозволяє вирішити практичні завдання птахівництва та перейти від традиційних до 
ресурсоенергозберігаючих технологій. 
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